

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año VIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sello de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 6 DE JULIO DE 1901.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en todas las oficinas de las Agrupaciones Socialistas. Corresponsal de Administración: Sr. nombre de Pascual Pérez-guía, y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelto 5 céntimos.

Núm. 353

La Exposición Ibero-americana

Nada hemos dicho hasta ahora del proyecto de Exposición que la Cámara de Comercio, con la ayuda que indudablemente la prestarán la Diputación provincial, el Ayuntamiento y algunas otras entidades, se propone llevar á cabo. Hoy que vemos, á no mentir las apariencias, que llegará á ser un hecho ese certamen, vamos á escribir unas líneas para señalar el criterio que acerca del asunto tenemos formado.

¿Qué ventajas puede producir á Bilbao la realización del proyecto de Exposición Ibero-americana? Para la prosperidad de los intereses mercantiles é industriales de esta villa será el certamen, mientras dure, de indudable conveniencia: gracias á él tendremos entre nosotros—y á eso se tira principalmente—gran número de forasteros, atraídos por la novedad, que dejarán en Bilbao el contenido de sus bolsillos, y comerciantes é industriales serán los que saquen con este motivo la mayor utilidad.

Algo ganará también, bajo otro aspecto, la industria bilbaína, que habrá de comparar sus productos con los similares que vengan de otros pueblos y sacar de la comparación y del estudio consiguiente todo el provecho posible.

Para la clase trabajadora serán las ventajas mucho menores que las desventajas. Cierta que los oficios del ramo de construcción se encontrarán con un trabajo extraordinario mientras se edifique cuanto hay que edificar para la realización del certamen; cierto que los obreros de esos oficios, habiendo demanda de brazos, podrán conseguir fácilmente mejoras en las condiciones del trabajo; pero cierto también que para activar las obras de construcción serán llamados operarios de fuera, y que muchos de éstos, una vez concluidas las obras, se quedarán en Bilbao, como sucede en todos aquellos pueblos en que se celebran Exposiciones, y aumentarán el ejército obrero obrero de reserva con que hoy cuenta ya la clase patronal.

Las desventajas que para la clase obrera en general trae aparejados el certamen saltan á la vista. La afluencia de forasteros ocasionará, como ocasiona siempre, un alza en los precios del mercado. Si la carestía en los precios de los artículos de primera necesidad fuese acompañada de la elevación de los salarios, todo marcharía como una seda; pero como no sucede esto, como entre el reducido jornal que cobra el obrero y lo que á éste le hace falta para su subsistencia hay un gran desequilibrio, resultará siempre del aumento accidental de población un perjuicio para los que viven ateniéndose á un salario.

Bueno que la Exposición tenga, como hemos dicho, su lado ventajoso; pero no se niegue que á la clase trabajadora en general la perjudica grandemente bajo ciertos aspectos, según hemos demostrado.

Que dejarán mucho dinero en Bilbao los forasteros con motivo del certamen, se repite y se repetirá en todos tonos. Grandes y numerosos capitales hay constantemente en esta villa; pero los trabajadores no dejan por eso de pasar una vida estrecha y miserable.

Lo que al obrero conviene no son esos momentos de vida artificial que las poblaciones prestan los forasteros, sino una

vida industrial constante que le proporcione medios seguros de vivir.

NOTAS SEMANALES

En Port-Bou han sido detenidos cuatro frailes maristas por haber introducido, sin pagar derechos de Aduana, una partida de cuchillos y tijeras.

Fco es que también los frailes se dediquen al matute; pero más vale que les dé por ahí.

Introducciones hacen mucho más feos, y hay niños en el mundo que tienen pruebas. Bien se conoce que les gusta el oficio de introductores.

Los chicos del Sporting Club de Bilbao han solicitado del Ayuntamiento y de la Diputación provincial que les otorguen un donativo en metálico y un objeto de arte para que sirvan de premios en las regatas que se verificarán de aquí á dos meses en el abra de Bilbao.

Hombre, sí, conviene hacer un dispendio para que se diviertan esos pobres chicos, ya que no forman parte de las colonias escolares.

¡Y que pague el pueblo soberano!

El gobernador civil de Madrid no permitirá, según ha dicho, que se repita la suerte de don Tancredo.

Muy bien dispuesto, porque esa suerte es una barbaridad.

Pero en barbaridades incurren á veces los gobernadores.

¡Y se les consienten!

Allá van dos noticias que se dan la mano (metafóricamente).

La primera es de *El Noticiero* del sábado anterior y dice así:

Ayer mañana fué conducida á la prevención una pobre mujer con cuatro hijos de corta edad, por dedicarse á la mendicidad.

La segunda es también de *El Noticiero*, correspondiente al domingo, y dice lo siguiente:

En los círculos aristocráticos de esta villa se habla de un magnífico par de perlas adquiridas para la señora de uno de nuestros más acaudalados mineros, por la cantidad de 50.000 duros.

Son dos casos bien contrarios que á reflexiones dan pie.

¿Hacen falta comentarios?

¿Para qué?

Para planchas las de la comisión municipal bilbaína que ha ido á Madrid.

Han entregado en Palacio unas que fueron ejecutadas á presencia de la familia real cuando ésta visitó en agosto último la fábrica «La Vizcaya».

Como quien dice:

—Para que vean SS. MM. que en Bilbao sabemos hacer planchas.

Los dependientes del gremio de almacenistas de muebles andan algo soliviantados porque uno de los patronos ha faltado al acuerdo de cerrar los establecimientos en domingo.

La razón que alega ese patrono llama-

do don Lucio Martínez para faltar al acuerdo, es que no conviene á sus intereses cerrar los domingos su establecimiento.

Y—es claro—á los intereses del patrono están subordinados los de los dependientes.

¿Que éstos pretenden el descanso semanal? ¡Pues que se *chinchén!*

El señor Lucio (don Martínez) quiere, por lo visto, dependientes incansables.

Aunque tal actitud no es nada noble, quiere ser *lucio* por partida doble.

—De la ría, ¿qué?
—De la ría *na*.
Antes era roja y ahora es *colorá*.

¿Regeneración?

Todavía se habla en España de regeneración; todavía hay quien cree que esta nación, como tal, es capaz de salir, mediante la influencia de sus clases directoras, del estancamiento en que se halla.

Decíamos hace dos semanas:

«El rey asistió en Madrid á la corrida de Beneficencia.

Los espadas le brindaron sus toros. El rey les obsequió con artísticas petacas de oro y brillantes.

La empresa de la Plaza de Toros ha acordado regalar al rey la cabeza del toro que fué lidiado en séptimo lugar y que hirió al *Conejito*. Al tener noticia el Ayuntamiento de este acuerdo, ha ordenado que la cabeza sea disecada por su cuenta y se la coloque sobre una plancha de oro en la cual vaya una inscripción con la fecha de la corrida y haciendo constar que fué la primera que presenció el rey.

La familia real ha enviado un caballero á casa de *Conejito* con objeto de enterarse de su estado.»

Después hemos sabido que Mazzantini estuvo en Palacio á entregar al rey el estotrope roto con que dió muerte á uno de los toros lidiados en la misma corrida de Beneficencia á la que asistió el rey.

Y cuando vemos esto, y vemos la preponderancia que en España tienen los elementos clericales, y vemos que las fábricas son bendecidas, y vemos que á los maestros de escuela de la provincia de Teruel se les adeuda 93.395 pesetas y que los de Barcelona y Valencia se declaran en huelga y cierran sus escuelas porque no se les paga, ¿cómo es posible que alentemos la esperanza de que esta nación se regenere por la influencia de sus clases directoras?

¿Qué diferencia entre la educación que dan al pueblo esas clases y la que le da el Partido Socialista! Gracias á éste, la clase trabajadora se va apartando del vicio, procura por su instrucción, siente repugnancia por espectáculos bárbaros como las corridas de toros y hace cuanto puede por mejorar su situación económica.

España llegará á ser grande por el impulso que la imprema nuestro Partido, cuya misión civilizadora sólo puede ser negada por los que cierran los ojos á la luz.

La regeneración de España vendrá al fin y al cabo, pronto ó no pronto; pero vendrá, no por la influencia de los de arriba, sino por la influencia de los de abajo. El tiempo lo dirá.

LA INDUSTRIA SIDERÚRGICA

Con este título publicó *La Vox de Vizcaya* el domingo anterior, como artículo de entrada, un trabajo dedicado á este ramo de la producción.

Reproduciremos algunos párrafos del referido artículo para que nuestros lectores formen juicio exacto de la ambición de lucro que domina á aquellos de nuestros industriales capitalistas que figuran en la primera fila de toda clase de empresas.

Habla así el periódico de la calle de Jardines:

«La industria siderúrgica de nuestro suelo llegó en el año próximo pasado á una altura muy próspera y floreciente—(como que se repartió á los accionistas un dividendo de treinta y siete y medio por ciento)—no obstante la competencia de las industrias extranjeras, especialmente de la americana, cuyos productos se han abierto mercados de tal forma, que tememos por el porvenir de nuestra industria metalúrgica.»

Sí, pero esos dividendos no los distribuyen las industrias extranjeras nunca, y mucho menos cuando luchan con la competencia en el mercado.

Pero dejemos que siga hablando *La Vox*:

«La demanda de productos ha disminuido considerablemente, hasta el punto de verse precisadas las fábricas de nuestra región á despedir diferentes veces grupos numerosos de obreros, reduciendo, al propio tiempo, los días de trabajo, como ya lo tenemos manifestado.»

¡Claro! Como que no es esta la primera ocasión en que nuestros burgueses, á costa del hambre que, por desdicho del trabajo, hacen sufrir á los trabajadores á veces, tratan de demostrar á los Gobiernos que las industrias no pueden vivir en España á causa de la competencia que en nuestros mercados hacen sus similares extranjeras.

Ya verán nuestros lectores cómo la prensa asalariada hace durante el verano campaña en este sentido, reclamando leyes protectoras y pidiendo la modificación de los aranceles y aduanas para poner á salvo los grandes capitales empleados en las industrias del país (sin olvidar la metilla de que los infelices trabajadores se mueren de hambre por falta de trabajo), mientras los burgueses se pasan las vacaciones tan ricamente, disfrutando de los enormes beneficios que, á pesar de esa misma competencia, se repartieron el año anterior.

¡Farsantes!

Habla nuevamente *La Vox*:

«A pesar de la fusión de las grandes fábricas vizcaínas, cuya fusión es un hecho consumado que no deja el más ligero asomo de duda—(como los trabajadores de la zona fabril sigan desunidos y sin ingresar en sus Sociedades de oficio respectivas, no va á ser hambre la que van á pasar todavía)—, nada hay que haga notar la mejora tan deseada por los interesados en la prosperidad de la industria que nos ocupa, interés que puede hacerse extensivo á todos los que vivimos en este país, porque queremos, con sinceridad, que á los centros productores del hierro vuelva la animación y la vida que faltan desde hace algún tiempo para que rindan la utilidad

necesaria los dos factores principales, el capital y el trabajo.» (Este último, sobre todo.)

Y añade *La Vox*:

«Es preciso que los nuevos consejeros de las fábricas fusionadas estudien con verdadero cariño el estado de las cosas que al presente existe, y que empleen su poder y su influencia en las regiones donde puede confeccionarse algo práctico—(pero si nuestros representantes en Cortes, tan pronto como tuvieron aprobadas sus actas, se escaparon de Madrid)—, ya en forma de aranceles de aduanas, ya de tratados de comercio que vengan á ser como la mano protectora que saque del abatimiento en que yace nuestra industria siderúrgica.»

Esta política ya la harán en San Sebastián cuando allí vaya la Corte, ó invitando á los políticos de talla á que nos visiten en nuestra casa durante el verano.

¿Qué van á hacer nuestros diputados en el Congreso, si no pueden abrir la boca como no sea para bostezar?

En cambio, no han faltado á las reuniones de los accionistas de las fábricas que proyectan fusionarse y á cuyos respectivos Consejos de Administración pertenecen.

Dejemos que siga hablando *La Vox*:

«En otra ocasión ya indicamos que reinaba alguna marejada entre los señores accionistas de una de las tres fábricas ya fusionadas, porque los señores consejeros pretendían cobrar en concepto de dietas nada menos que el 10 por 100 de las utilidades, bicocha nada despreciable, que supone bastantes miles de duros al cabo del año.

Este punto fué uno de los discutidos en la junta general, sin que sepamos se llegara á darle solución por el pronto, y se convino en que es necesario que los señores Consejeros sacrifiquen algo las ganancias que pensaban realizar por el concepto antes mencionado.—(Cuando los trabajadores piden un real de aumento en el salario se les envía la guardia civil.)

En nuestro número del jueves último publicamos algunas de las pretensiones que acerca de este asunto hacía uno de los accionistas, el cual consideraba suficientemente retribuido el cargo con cobrar el 5 por 100 de los beneficios.

No nos parece absurda la pretensión de los accionistas, máxime teniendo en cuenta la crisis por que atraviesa la industria siderúrgica, crisis que ha sido causa de la paralización de muchos obreros, de la despedida de bastantes, de la fusión de las tres fábricas, pues solas no podían vivir, y de la depreciación de las acciones de las sociedades en el mercado bursátil, depreciación que si hace dos meses fué grande, el jueves fué mayor, ya que se operó en acciones de «La Vizcaya» á 805 pesetas.»

Ya lo ven los trabajadores: estos vampiros, que en las elecciones compran la conciencia del pueblo, no solamente estrujan á los obreros y los matan de hambre, sino que explotan también á los demás capitalistas.

En fin, pueblo, tú te lo quieres, tú te lo ten.

EMEBEO.

LA OBRERA FABRIL

El maquinismo es el factor revolucionario por excelencia. Nada puede impedir que revolucione cuanto se pone en contacto suyo. Una comarca invadida por él adquiere movimiento y otra vida muy distinta de la que presentaba anteriormente á la invasión de este agente transformador.

La industria, hija predilecta de la mecánica, es la encargada de cambiar usos y

costumbres allí donde deja sentir su poderoso influjo. Díganlo, si no, las comarcas fabriles.

Anteriormente á la aparición de la industria en grande escala, el hombre, ó se entregaba al cultivo de la tierra, ó á alguna de esas pequeñas industrias que hoy van desapareciendo bajo el soplo poderoso del maquinismo.

La mujer, solicitada por la industria, dejó también el hogar, donde en otro tiempo se dedicaba á las ocupaciones domésticas, convirtiéndose en factor concurrente para hacer la competencia al hombre en los trabajos fabriles. Del mismo modo el niño hace la competencia al hombre y á la mujer.

¿Ha redundado esta transformación en provecho del trabajador? ¿Vive hoy la obrera en mejores condiciones que antes? ¿Son más robustos é instruidos los pequeños proletarios? Nada de eso.

El hombre, bajo el férreo yugo del capitalismo, ha perdido en gran parte su libertad de acción. La competencia que la mujer y el niño hacen á su personal esfuerzo no redundan en bien de la familia, pues su jornal resulta más reducido de lo que debía ser, y el mayor esfuerzo de todos se convierte en aumento de riqueza que acumula el capitalista, sin que apenas perciban los obreros la parte conveniente á sus necesidades.

El niño, en vez de crecer bañándose en aire y sol, corriendo y jugando y dedicando á su instrucción sus débiles energías infantiles, es, por el contrario, objeto de infame explotación en esas fábricas donde al par que se elaboran productos para el consumo se fabrican también anémicos, que son, andando el tiempo, probable presa de la tuberculosis.

En cuanto á la mujer, aparte de ser como el hombre y el niño víctima de la explotación burguesa, es también la esclava del capital y de sus inmediatos servidores. A la venta de su esclavitud como obrera se la agrega la abdicación de su voluntad y la sumisión al capricho de sus superiores, y éstos son hombres que no siempre proceden con arreglo á lo que la moral y la decencia reclaman.

La asociación es el fuerte baluarte desde el cual ha de defender el obrero su salario de la creciente codicia patronal, y su dignidad de los desmanes de cuantos pretendan ultrajarle. Desde la asociación es también desde donde la obrera podrá defender en muchos casos su estimación personal y el decoro de sí misma.

Si al hombre le es necesario asociarse para poner coto á la codicia patronal, á la mujer le es de más imprescindible necesidad acudir á la organización. Débil como es, y sin el apoyo de sus compañeros, cualquier burguesillo puede, descarada é impunemente, insultarla y abusar de ella mermando su salario ó atropellando su dignidad personal, sin que sus quejas sean escuchadas ni atendidas. Perteneciendo á una potente asociación obrera, ya es más difícil que esto suceda.

La organización obrera para luchar contra el capitalismo es universal, porque universal es también la explotación del obrero por la clase capitalista.

¿Quedará rezagada en nuestro país en esta lucha contra el capital la obrera fabril? No, esto no puede ser.

Por su mismo interés, por ese instinto de conservación innato en todos los seres, la obrera prestará su concurso á la obra de la asociación de los trabajadores fabriles, y ella será, andando el tiempo, el poderoso auxiliar del movimiento revolucionario en sentido colectivista.

Si la obrera fabril no acude á la asociación, si no presta su valioso concurso á la causa de la emancipación del trabajo, no se queje cuando de ella se abuse, no culpe á nadie, culpe á sí misma por no haber sabido defenderse teniendo á su alcance los medios para hacerlo.

No son pocas las obreras que se dejan suggestionar por el clericalismo acudiendo á esas conferencias donde se las dice que

la pobreza es un don del cielo para purificarnos en este valle de lágrimas.

Estudiando los hechos en la realidad de la vida, analizándolos por medio de su razón, que es la facultad humana por excelencia y la que nos hace superiores á los irracionales, es como podrá la obrera convencerse de que el que la explota es el capital, y de que la pobreza, con su triste cortejo de miseria y penalidades, es un error de organización económica y una injusticia social, error que hay que corregir, é injusticia que debe rechazarse y suprimirse.

Es la buena fe, la ignorancia y sencillez de la obrera lo que la permite creer que por la intervención de este ó el otro patrón celestial encontrará alivio á las penalidades y sufrimientos que la afligen, sin ver que, ó son causa de las pasiones inherentes á nuestra naturaleza humana, ó consecuencia, y esto es lo más probable, del régimen social presente.

La obrera fabril tiene derecho á ser algo más que un accesorio de esa máquina junto á la cual consume su vida. Si presta su concurso á la causa de la emancipación del proletariado, trabaja para emanciparse á sí misma.

AMPARO MARTÍ.

LAS OBRAS DEL HOSPITAL DE BASURTO

Cuando dimos cuenta de la adjudicación de estas obras, tuvimos el presentimiento de que habríamos de ocuparnos de ellas sin tardar mucho, y sospechábamos que el contratista favorecido sólo fuese testafiero de algunos contratistas adinerados, amigos del señor Epalza, á los que se tolerarían faltas como las que con respecto al nuevo cementerio denunció al Ayuntamiento, aunque inútilmente, la Sociedad de Marmolistas y Pulidores.

Así como el referido funcionario sabe hacer cumplir las condiciones de los contratos al pie de la letra cuando se trata de contratistas de mediana fortuna, llegando en ocasiones á arruinar á algunos y á dejar sin obras á otros, tiene, en cambio, buenas tragaderas cuando se encuentra delante de lo que pudiéramos llamar aristocracia de los contratistas.

En las obras de que nos ocupamos sucede lo que no podía menos de suceder tratándose del facultativo aludido y de la Sociedad constructora, en la que se junta, según rumores, con el célebre *xaborrero* del Palacio municipal, señor Iturralde, cuñado del señor Epalza, y el cual dió tanto que hablar con ocasión de aquella obra, su encargado—hoy contratista—Patricio Bilbao, acompañando á los dos, como encargado ó aparejador, por si ellos dejaban algo que desear en el arte de hacer chapuzas, un tal *Chomin*, que en cuanto á *xaborrero* y cínico tiene dadas en las obras del nuevo cementerio excesivas pruebas de que lo es.

Citaremos un detalle para que nuestros lectores puedan formar idea del desahogo de dicho aparejador. Estando un compañero nuestro colocando una tubería para el saneamiento, le dijo aquel sujeto, en contra de lo recomendado por el vigilante de las obras, que para aquella labor no era necesario nivel, y nuestro compañero tiró entonces á buena distancia el citado instrumento, indispensable en tan delicado trabajo, para no incurrir en el desagrado de su maestro.

No es al vigilante á quien hay que culpar directamente de la mala construcción de estas obras, y en particular de la labra y asiento de la sillería, pues sabemos que piezas por él rechazadas se han llegado á utilizar cuando ha vuelto la espalda; y si no tira de la cuerda tanto como en otras ocasiones, él sabrá las órdenes que tiene recibidas de su superior, quien será, según creemos, el verdadero culpable.

Como de este asunto tendremos pronto ocasión de ocuparnos nuevamente, hace-

mos punto por hoy, no sin antes permitirnos advertir al contratista que no mande robar tiempo á las horas de descanso de los obreros, pues no se encuentra en la época de la construcción del Palacio provincial, cuando las protestas de los trabajadores que en dicha construcción se ocupaban tenían poca fuerza. Así se ahorrará algún disgusto que los mismos obreros pueden proporcionarle.

H. F.

VOTOS SOCIALISTAS

Aunque no fijamente, porque eso no es posible mientras perduren en nuestro país las perversas costumbres electorales que han creado los partidos burgueses, podemos dar hoy aproximadamente el número de votos que han obtenido las candidaturas socialistas.

De más de 70 poblaciones en que nuestro partido ha acudido á las urnas, tenemos datos de las 58 siguientes:

La Arboleda	89
Játiba	25
Elche	40
Sestao	120
Desierto	219
San Julián de Musques	29
Mieres	420
Málaga	224
Zaragoza	1.300
La Moral	60
Mataró	350
Puebla de Cazalla	55
Eibar	57
Vergara	5
Placencia	7
Circunscripción de Santander: capital, 289; Reocín, 8; Riotuerto, 25; San Felices, 2; Torrelavega, 11; Astillero, 21; Cartes, 15; Entrambasaguas, 1, y Pesquera, 24	396
Begoña	63
Madrid	4.500
Oviedo	244
Vigo	96
Logroño	30
San Andrés	11
La Moral	7
Barcelona	400
Vélez Málaga	250
Alicante	355
Barruelo	80
Toledo	32
Castellón	58
Coruña	35
Manacor	250
León	300
Laguna Dalga	18
Bárcena	100
Tarragona	25
San Sebastián y pueblos inmediatos	889
Avilés	45
Valladolid	351
Burgos	127
Valdelateja	7
Miranda	50
Gijón	80
Palma de Mallorca	180
Bilbao	2.781
Densto	67
Valencia	100
Crevillente	24
Sitjes	69
Jaén	29
Erandio	98
Linares	250

TOTAL..... 15.392

Calculando que á las candidaturas socialistas de las localidades que no nos han enviado datos todavía se les haya asignado 1.000 votos—cifra que juzgamos escasa—, tendremos 16.392.

¿Nos apartaríamos de la verdad si dijéramos que por no abrir los colegios en algunos puntos y en la mayoría de ellos por haber dado á los candidatos burgueses muchos, muchísimos de los sufragios emitidos á favor de nuestros candidatos, se han restado al Partido Socialista otros

tantos votos como el total anterior indica? No, seguramente.

Sin embargo, sólo agregaremos á aquella cifra poco más de la mitad—9.000—y tendremos en números redondos, pecando de cortos, la cifra de 25.400 votos.

No acusa esta cifra, según veremos, un aumento considerable sobre la de las penúltimas elecciones, hecho explicable aquí donde tantas dificultades ofrece la lucha electoral; pero sí revela el constante progreso que en España, como en los demás países, realiza el Partido Socialista.

Esta lentitud con que en el terreno electoral avanza el Socialismo en nuestra nación, exige de cuantos á él pertenecen que tomen con especial interés todo lo que al ejercicio del sufragio se refiere y se preocupen del mismo, no sólo en vísperas de la lucha, sino en todos los instantes.

Hé aquí ahora los resultados obtenidos en las elecciones legislativas en que ha tomado parte nuestro Partido:

En 1891.....	5.000	votos.
En 1893.....	7.000	—
En 1896.....	14.000	—
En 1898.....	20.000	—
En 1899.....	23.000	—
En 1901.....	25.400	—

(De EL SOCIALISTA.)

LA COOPERACIÓN

Podemos considerar como un hecho establecido que la cooperación ya constituye en nuestros días una fuerza económica importante, y si, en cuanto á eso, otros países están todavía atrasados, en comparación con Inglaterra, es sin embargo cierto que en Alemania, Francia, Bélgica, etc., se ha arraigado sólidamente y que su acción se extiende cada vez más. Omíto la exposición de cifras siendo los hechos notorios. Disputas legislativas pueden evidentemente retardar la expansión de las sociedades de consumo, y su prosperidad depende, en cierto grado, del desarrollo económico general. Pero no se trata aquí, en primer lugar, de demostrar la capacidad potencial de la cooperación.

Y si no es necesario ni posible que la cooperación, tal como la conocemos hoy, se apodere jamás de la producción y de la distribución integral, puesto que, por otra parte, el dominio siempre creciente de los servicios públicos—en el Estado y en el Municipio—le traza límites, le queda todavía un campo de acción suficientemente ancho para que, sin caer en la utopía, podamos cifrar en ella grandes esperanzas. Ante el hecho de que en unos cincuenta años el movimiento empezado con las 28 libras esterlinas de los tejedores de Rochdale ha engendrado un movimiento que dispone de un capital de veinte millones de libras esterlinas, es verdaderamente necesario tener un cierto valor para querer definir á qué distancia exacta nos encontramos del momento en que el límite de ese crecimiento será alcanzado, y qué formas revestirá todavía ese movimiento.

A muchos socialistas la sociedad de consumo es poco simpática, porque es muy «burguesa». Hay funcionarios, obreros asalariados, se realizan ganancias, se pagan intereses, hay discordias á causa de los dividendos. Evidentemente, si no se considera más que la forma, la escuela primaria es una institución infinitamente más socialista que la sociedad de consumo. Pero el desarrollo de los servicios públicos tiene sus límites y necesita tiempo, mientras que la sociedad de consumo representa la forma de asociación, más accesible á la clase obrera, precisamente porque es tan «burguesa». Si es una utopía creer que la sociedad pueda saltar, á pies juntos, en una organización y un estado de cosas diametralmente opuestos á los presentes, es—y ha sido—también utópico el querer empezar por la forma más difícil de la organización asociativa.

Yo recuerdo todavía con qué sentimiento de piedad teórica escuchaba, en

1881, á mi amigo Luis Bertrand, de Bruselas, cuando en el Congreso de Chur empezó á hablar de cooperación. ¿Cómo un hombre inteligente podía todavía esperar alguna cosa de semejante medio? Pero cuando en 1883 visité el *Vooruit*, de Gante, la panadería ya me hizo ver algo más claro en el asunto. Se vendía también un poco de lencería y de calzado y no me pareció tan mal. Pero cuando los organizadores del *Vooruit* me hablaron de nuevos proyectos, yo me decía:

—¡Pobres gentes! Van ustedes á arruinarse. Pues bien: no se han arruinado; han continuado, perspicaces y tranquilos, y han creado una cooperativa cuya forma responde á las condiciones del país, y que se mostró del más alto valor para el movimiento obrero en Bélgica, constituyendo una base sólida al rededor de la cual los elementos, hasta entonces esparcidos, del movimiento, se han cristalizado.

Todo consiste en saber cómo hay que emprender una cosa para que ella dé todo lo que pueda dar.

EDUARDO BERNSTEIN.

De veraneo.

ENTRE BURGUESES

—Adiós, don Policarpo.
—Adiós, don Isidoro.
—¿Qué tal?
—Yo... tan flamenco.
—¿Y usted?
—Yo tan orondo.
—¡Muy bien! ¿Y cómo marcha usted con los negocios?
—Yo marcho viento en popa.
¿Y usted?
—Digo lo propio.
—¡Bonitos dividendos!
—¡Magaficos, hermosos!
—¡Uf! ¡Qué calor! ¡Parece que estamos en un horno!
—¿Va usted de veraneo?
—Á Biarritz iré pronto.
¿Y usted?
—Acaso vaya á Cintra... ¡Es delicioso!
—Pues nada... adiós, don Poli.
—Adiós, don Isidoro.

ENTRE OBREROS

—¿Qué tal, amigo Roque?
—Muy mal, amigo Antonio.
—¿Trabajas?
—Como un burro.
—¿Y cuánto ganas?
—Poco.
Y tú, ¿qué tal?
—Pues... *idem*.
—¿Qué desdichados somos!
¿De qué sirve que estemos hincando siempre el hombro, si luego el beneficio le cogen los patronos?...
—Adiós, que el sol abrasa.
—¡Verdad! ¡Hace un bochorno!...
¿A dónde vas?
—¿A dónde?
¿De veraneo!
—¿Cómo!...
—¡Trabajo en la tahona!
—¡Y yo en los Altos Hornos!

ALVARO ORTIZ.

Municipalorías

Como sabrán ustedes, no hubo sesión el miércoles tampoco, porque unos concejales han ido á baños á mojar el *corpus*, otros están, como comisionados, en la villa del oso y otros andan de juerga ó retenidos por asuntos propios. Los señores ediles andan en el actual momento histérico

cada cual por su lado, y el Concejo está dificultoso. De la sesión del viernes, subsidiaria, no puedo hablar aquí, porque no hay modo, y de ella daré cuenta—si es que vivo—en el número próximo.

DESDE ERANDIO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Voy á daros cuenta de dos casos de intransigencia clerical que han llegado á mi conocimiento.

Primer caso:

El 18 del corriente, un vecino de esta localidad que había tenido la desgracia de ver morir á una hija suya de nueve años, fué á pedir á la iglesia el acompañamiento de la cruz para la conducción del cadáver, y le contestaron los curas que tenían que hacer el entierro como de persona mayor, en atención á que la niña había sido confesada. Dijéronle además que para que saliera la cruz tenía que ser acompañada de siete curas.

El padre de la niña contestó que si no hacían el entierro como de persona menor, excusaban de molestarse, pues lo verificaría civilmente.

Oír esto y presentarse al día siguiente los siete curas en la casa mortuoria, fué todo uno.

De regreso del entierro pasó el padre de la niña á la sacristía para satisfacer los derechos parroquiales, y se encontró con que se le seguían exigiendo los correspondientes á una persona mayor.

Al fin y al cabo tuvieron que contentarse los curianos con recibir lo que aquel padre afligido buenamente les dió (que por mi parte no hubiera sido nada, pues obra de caridad cristiana es enterrar sin remuneración alguna á los pobres que mueren).

**

Segundo caso:

El día 22 del mismo mes falleció un joven de veinte años, y la familia del finado procuró que éste fuera conducido por el camino que debía seguir, ó sea por la carretera; pero no pudo lograrlo por más que en el asunto intervino una persona muy devota. El féretro fué conducido, porque así se les puso en la mollera á los sotanas, por un sendero que existe para pasar entre la vía del ferrocarril y los sembrados.

**

Ahora bien: yo, por mi parte, he de advertir á los vecinos de Erandio que para evitarse estos disgustos sigan la siguiente norma de conducta:

Hagan uso del entierro civil, ya que en esto las leyes les amparan, cuando fallezca uno de su familia. ¿Tienen un hijo? Pues al registro civil con él. ¿Tienen que contraer matrimonio? Pues también al registro civil.

Si os guiáis de estas sinceras indicaciones de un humilde vecino y obrero, veréis cómo estos zánganos que se visten de negro para parecerse á los grajos, se ven en la precisión de ir á trabajar, pues es la misión que tenemos todos en la tierra, por aquello de «ganarás el pan con el sudor de tu rostro».

UN OBRERO.

27 junio 1901.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Bien pueden decir los obreros que trabajan bajo el dominio de Julián Olmos, encargado de la mina *Anita*, de Mioño, que les ha caído la lotería.

¡Valiente *pex* está el tal Julián!

Hace pocos días entraron á trabajar tres nuevos obreros en la mina. Empezaron por la mañana, y al mediodía, como no les conviniera el trabajo, pidieron que

les abonaran lo que les debían, para no volver. Julián entonces, sin correrse ni picarse, les pagó á razón de dos pesetas de jornal, como si fueran unos pinches. Uno de los obreros, sin poder contenerse, le preguntó:

—Pero ¿no le da á usted vergüenza de pagar de este modo á hombres que tienen la cara llena de pelos?

—¿Cómo si hubiera callado!

Otros dos obreros reclamaron también recientemente aumento de jornal para ponerse, como era justo, al nivel de sus compañeros de trabajo, y á uno de ellos le dijo Julián que se dirigiese á los gerentes con la reclamación, como si los gerentes fueran los encargados de subir y bajar los jornales ó de ver si lo merecen ó no los obreros.

El otro reclamante, para apremiarle más, le preguntó:

—¿Por qué no me sube usted el jornal como á los obreros que tiene en su casa?

—Porque usted no es amigo mío—le contestó Julián—, y además porque yo, al que me da á ganar un real, es justo que se lo pague por otro lado.

Así, y en otras formas por el estilo, como poniendo á su servicio particular trabajadores de la mina y recibiendo jamones, pollos y aun cantidades en metálico de los que quieren estar en buenas relaciones con él, mira por sus intereses Julián Olmos.

Recientemente ha dado orden á todos los capataces de que cuando llegue el listero á tomar los números no cuente más que con los obreros presentes, sin tener en cuenta que á alguno se le haya ocurrido ir en ese momento, obligado por la necesidad, adonde es *excusado* decir. Más valiera que mandase hacer un servicio de retrete en cada cantera para que los obreros no tuvieran, en casos tales, precisión de ir adonde van.

Si los gerentes no conocen estos abusos, conviene que los conozcan para que pongan remedio á ellos y no pasen por cómplices del encargado.

Vuestro y de la R. S.

UN OBRERO.

Mioño, 24 junio 1901.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao.

Personas que nos merecen crédito nos dicen que en la carta de Portugal que publicamos en el número anterior había algunas inexactitudes, como la de afirmar que el hermano del industrial Timoteo Ortuza se largó á América (ignoramos con qué motivo).

En descargo de nuestra conducta debemos manifestar que publicamos dicha carta por entender que el firmante—*Aguanta Pedro*—era el mismo individuo que con el seudónimo de *Pedro Aguanta* ha firmado otras cartas y cuyo verdadero nombre nos es conocido.

De otro modo no la hubiéramos publicado, porque ya hemos dicho varias veces que dejaremos de insertar toda denuncia que no venga firmada por persona conocida ó que no traiga el sello de alguna organización.

La Comisión electoral ha fijado en el Salón del Centro Obrero las listas de la suscripción que se abrió para sufragar los gastos electorales.

Los correccionistas que hayan hecho donativos, pueden examinar dichas listas, las cuales no se han publicado en LA LUCHA por su mucha extensión.

El día 11 es el aniversario décimoquinto de la fundación de la Agrupación Socialista.

El presidente de la Sociedad económica «La Luz del Poivenir», de esta villa, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del Reglamento por que se rige dicha Sociedad.

Erandio.

En el Centro Obrero dió nuestro correligionario Marugán su anunciada conferencia sobre «El alcoholismo».

Habló de los malos efectos que producen las bebidas alcohólicas tomadas con exceso. Hizo notar que estos efectos se agravaban con las falsificaciones de que aquéllas son objeto, dando por resultado un contingente crecido de locos y criminales. Encareció el abandono de los establecimientos de bebidas y dijo que el empleo de

tiempo que en ellos se malgasta debe consagrarse a la instrucción. Todo buen socialista—agregado—debe ser moral e instruido, y esas cualidades generalmente no se tienen cuando se frecuenta la taberna.

El compañero Marugán terminó su conferencia, que fué escuchada con mucha atención, diciendo que había escogido el tema desarrollado porque, a su juicio, importa mucho que el obrero se aparte de los establecimientos de bebidas y dedique el tiempo que le deja libre el trabajo a la familia, a la organización de su clase y a estudiar aquellas cosas que sus medios y su inteligencia le permitan.

Sestao.

El citado compañero ha dado también en este punto una conferencia sobre el alcoholismo, considerándole motivo de desunión entre los trabajadores y obstáculo para el desarrollo de la organización en ciertos oficios.

Guipúzcoa.

Ha sido aprobado por el gobernador civil el reglamento de la Sociedad de Estivadores del muelle de San Sebastián.

Continúa en la misma capital la huelga de bañiles.

Los obreros hasta la fecha no han dejado de trabajar, y parece que por ahora no les faltará trabajo.

Los patronos continúan en su actitud, según se dice, gracias a la versión que alguien ha hecho correr de que los obreros no quieren volver a trabajar con los patronos.

Como por estar próxima la llegada de la Corte se habla de que las autoridades intervendrán en la huelga, es fácil que esta termine muy pronto.

Una comisión de la Junta de Reformas Sociales de Eibar ha girado ya visitas de inspección a algunas fábricas.

Compañía dicha comisión el alcalde y los compañeros Guisasola y Barrutia.

El resultado de estas visitas será fructuoso para los trabajadores.

Santander.

La Sociedad de Obreros en mosaico y piedra artificial ha conmemorado con una fraternal comida el primer aniversario de su fundación.

El día 7 de agosto se reunirán los delegados de las diversas sociedades domiciliadas en el Centro Obrero, con el fin de discutir y aprobar los estatutos de la Federación local.

El jueves de la anterior semana ingresó en la cárcel nuestro querido compañero José Aspiazu para cumplir la pena de seis meses y un día de prisión correccional a que ha sido condenado por el Consejo de guerra que entendió en la causa que se le seguía por supuesto delito de injurias a la guardia civil.

Los correligionarios de Santander han abierto una suscripción para sostener a la familia del compañero Aspiazu.

Según noticias que hemos recibido, es probable que a la hora en que salga este número al público, se haya resuelto la huelga de los trabajadores en hierro y demás metales.

En una reunión que celebró la Sociedad del oficio para acordar la conducta que a los huelguistas convenía seguir, y en la cual reunión llegó a tratarse de la huelga general, tomó parte el compañero Perezagua, que accidentalmente se hallaba en Santander.

En el Astillero se celebró el sábado anterior el anunciado mitin de propaganda.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Domingo Pérez y Facundo Perezagua.

El mitin, que estuvo muy animado, prometió dar buenos frutos.

Burgos.

Se han organizado en Sociedad de resistencia los tejedores y panaderos, acordando formar parte de la Unión General de Trabajadores.

El Centro Obrero se ha trasladado a la calle de San Juan, número 70, donde deberá dirigirse la correspondencia para las sociedades de resistencia, Oficios varios y Agrupación Socialista.

Málaga.

La Sociedad de Carpinteros y Ebanistas ha renovado su Junta Directiva.

La correspondencia se dirigirá a Enrique Moreno, calle de María, 1 (Llano de Mariscal).

También se enviará a dicho punto, y a nombre de Juan Mancebo, la correspondencia para la Sociedad de Albañiles.

Alicante.

La Sociedad de Costureros de Elche ha pedido su ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Barcelona.

Se hallan en huelga, en número de 60, los ope-

rarios de la fábrica de géneros elásticos de la señora viuda de I. Grau y Compañía, de Barcelona.

La huelga ha sido producida por haber faltado los patronos al compromiso que con los obreros tienen adquirido de no dar enseñanza en las operaciones de la fábrica a ningún aprendiz mientras hubiera obreros parados.

Los huelguistas forman parte de las Sociedades de Galoneros, Cinteros y Pasamaneros.

Gibraltar.

La huelga que venía sosteniendo la Sociedad de Elaboradores de tabacos ha terminado con la victoria para los trabajadores.

Originó el conflicto el haber despedido injustamente a un obrero el patrono Jorge Russo, por cuyo motivo se declararon en huelga los trabajadores de la casa. Ante la resuelta actitud de dichos compañeros, el tal Russo aconsejó a los burgueses de su gremio Antonio Huella, Vicente García, Salvador Facio y Luis Díaz que despidiesen a los obreros empleados en sus casas, suponiendo que con tal motivo introducirían el pánico en la masa trabajadora y que se rendiría ésta incondicionalmente.

Efectuóse el despido total de los obreros en número de 500; pero la unidad de acción de éstos fué tal, que se impuso a los burgueses, quienes al cabo de tres días procuraron acabar la huelga a todo trance, como así se hizo, volviendo a sus tareas los trabajadores, quedando de nuevo colocado en la casa de Russo el obrero despedido, e imponiéndole a dicho señor una indemnización de 500 pesetas.

Con la perfecta unión obrera se ha obtenido el hermoso resultado descrito; sin ella la derrota total hubiera sido inevitable.

Baleares.

La Sociedad de Carpinteros *El Desarrollo del Arte*, de Palma, se propone reclamar aumento en el salario.

REUNIONES

Agrupación de Ortuella.

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el día 6 del corriente mes de julio en su domicilio social, Centro Obrero, a las siete y media de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y discusión de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Lectura de las cuentas del segundo trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados; y
- 5.º Proposiciones generales.

Dada la importancia que tiene esta reunión, se recomienda a todos los afiliados la más puntual asistencia.

Sociedad de Tallistas y Escultores.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 13 del corriente, a las ocho de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Modificación del art. 22 del reglamento.
- 2.º Lectura del acta de la anterior.
- 3.º Idem de la correspondencia.
- 4.º Idem de las cuentas.
- 5.º Gestión de la Directiva.
- 6.º Proposiciones generales.

Sociedad de resistencia de obreros mineros de Vizcaya.

Esta Sociedad celebrará junta general el día 20 de julio, a las ocho de la noche, en su domicilio social, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas del trimestre.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Renovación del Comité central.
- 6.º Proposiciones generales.

Los Subcomités, que podrán celebrar su junta cuando lo tengan por conveniente, deberán presentarse el día 15 de julio con las cuentas del trimestre y el movimiento de socios correspondiente al mismo periodo de tiempo, a fin de que la central pueda hacer el balance de cuentas para la junta que ha de celebrar el expresado día.

Agrupación de Gallarta.

Se convoca a los trabajadores, afiliados 6 no, para que concurren a una reunión pública que se verificará el día 13 del corriente, a las ocho de la noche en el Centro Obrero.

Tomarán parte en el acto varios compañeros de la localidad y uno de Bilbao.

Trabajadores de Gallarta: no dejéis de acudir a esa reunión.

Agrupación de San Julián de Musques.

El día 7 del corriente tendrá lugar en el Centro Obrero de esta localidad la asamblea general ordinaria, a las dos de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del segundo trimestre de 1901.

- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Proposiciones generales.

Dada la importancia de los asuntos, se suplica la más puntual asistencia.

Agrupación de Erandio.

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el día 6 de julio, a las ocho de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Examen de cuentas.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Proposiciones generales.

Agrupación de Sestao.

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el día 13 del corriente, a las siete y media de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Aprobación de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Idem de las comisiones.
- 7.º Idem del concejal.
- 8.º Renovación de cargos.
- 9.º Proposiciones generales.

La comisión revisora deberá presentarse el día 7 a las nueve de la mañana.

Sociedad de Obreros Marmolistas y Pulidores de Bilbao.

El día 6 de julio, a las ocho y media de la noche, se reunirá esta Sociedad en asamblea ordinaria en el Centro Obrero, plaza de los Tres Pilares, núm. 39.

Sociedad de Caldereros de Vizcaya.

La Directiva de esta Sociedad, en sesión celebrada el día 23 de junio, acordó convocar a la comisión revisora de cuentas y a los recaudadores para el domingo 7 de julio, a las diez de la mañana, en el Centro Obrero de Sestao, Rivas, 23, 1.º, con el fin de revisar las cuentas del trimestre.

Se recomienda a los recaudadores que no puedan asistir dicho día, que manden los talonarios para proceder a su revisión.

Sociedad de Zapateros.

El domingo 7 de julio, a las tres de la tarde, celebrará esta Sociedad una reunión de propaganda en el Centro Obrero, plazuela de los Tres Pilares, 39, 1.º, a la que se invita a todos los zapateros y guarnecedores de Bilbao.

PUBLICACIONES

El editor valenciano don Francisco Sempere ha publicado un nuevo libro, *El dolor universal*, del escritor ácrata francés Sebastián Faure.

La versión española de esta obra, universalmente conocida, no desmerece nada de la de todas las que publica la casa Sempere.

Tiene el libro dos tomos de más de 200 páginas cada uno, y se ha puesto a la venta al precio de una peseta cada tomo.

En Bilbao, librería de Ibañez, Bailén, 37, bajo.

Se ha puesto a la venta el primero de los seis libros que constituyen la famosa obra filosófica de Camilo Flammarion titulada *El mundo antes de la creación del hombre*.

Trata este libro del «Origen de la Creación», «Origen de la Tierra» y «Origen de la vida»; contiene el retrato del autor seguido de su biografía y forma un tomo impreso en papel satinado y con artística cubierta, hecha por el conocido dibujante don Guillermo de Federico. El precio del ejemplar es 1,50 pesetas.

Los pedidos, acompañados de su importe, pueden hacerse al director de la Biblioteca de *La Irradiación*, Colonia de Doña Carlota, calle de Prim, 10, hotel, 6 Leganitos, 15, librería, Madrid.

AVISOS

Agrupación Socialista de la Arboleda.—Este Comité se reúne todos los sábados, de siete a nueve de la noche, en su domicilio social, calle del Correo, núm. 2, y los días festivos de diez de la mañana a dos de la tarde. Los compañeros que deseen ingresar en dicha Agrupación pueden pasar a recoger los recibos a las horas mencionadas, y a cualquiera hora del día en casa del tesorero, Eulogio Arnéz, calle de la Autonomía, núm. 4.

Sociedad de Mamposteros.—La Junta Directiva se reúne todos los sábados en el Centro Obrero, a las veinte y treinta minutos (antes ocho y media noche), y a ella podrán acudir cuantos tengan que tratar de asuntos relacionados con la organización, como ingresos, pago de cuotas, reclamaciones a los patronos con respecto al cumplimiento de la ley de accidentes del trabajo y colocación a los parados.

Agrupación Socialista de Ortuella.—El Comité de esta Agrupación celebra sus sesiones todos los miércoles a las ocho de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro los expresados días a la misma hora en que el Comité se reúne, o los días festivos de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los domingos de diez a doce de la mañana, a cuyas horas se puede acudir a él para ingresos y demás asuntos. El recaudador de semana estará los martes, jueves y sábados, de siete a nueve de la noche, en el domicilio de la Agrupación, Rivas, 23, 1.º derecha. Los afiliados morosos que estén en descubierto en la cotización por seis meses serán dados de baja si no se ponen al corriente. Todos los compañeros pueden adquirir los estatutos de la Federación provincial al precio de cinco céntimos ejemplar.

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, a las ocho de la noche, lo que se participa a los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22.

Se advierte a las Agrupaciones Socialistas y a las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos a la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Gallarta.—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho a diez de la noche.

CORRESPONDENCIA

Santander (Vista Alegre).—V. I.—Recibidas 1,40 pesetas a cuenta de paquetes.

Sama.—F. F.—Recibidas 11 pesetas a cuenta de paquetes; a D. N. le dice que se agotaron las medallas y no puedo servir.

Madrid.—Lumbreras.—Las cantidades recibidas por conducto de EL SOCIALISTA y publicadas en este semanario son las siguientes: el 2 de febrero 13,65 pesetas, el 2 de marzo 12 ídem, el 15 de junio 20,10; no veo la partida de 8,25 que me dice en la suya. De todos modos, según mis libros, cuando publique EL SOCIALISTA las 6,60 pesetas que dice, es en deber 4,25. El retrato no puedo mandar porque se agotaron.

Guarnizo.—A. G.—Recibí 1 peseta hasta fin julio.

Santander.—F. F.—Recibí 8 pesetas para paquetes. El convenio para el descuento con LA VOZ comenzó desde el número 348.

Otañes.—T. L.—Recibí 4,50 pesetas y 0,50 para una «Controversia» y un «Manifiesto» que remito en el mismo correo.

Madrid.—La Nueva Era.—Dad por recibidas 12 pesetas de Barrutia, de Eibar.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitid una suscripción a nombre de Joaquín Imas, Vizcaya, casa Castillo, Sodupe y dad por recibida 1 peseta; 15 ídem de J. Miguel, de La Arboleda y 5 ídem de la suscripción de F. Urta, de ésta, cambiada la dirección a Larrinaga núm. 2, sillería.

Sodupe.—J. I.—Recibida 1 peseta hasta fin de septiembre.

Santander.—LA VOZ DEL PUEBLO.—Dad por recibidas 5 pesetas de Urta, de ésta, y remitid el periódico a Larrinaga, núm. 2, sillería.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Recuerdos del 1.º de mayo, 15 céntimos. Socialismo científico y Socialismo utópico, por Federico Engels, 25 céntimos.

Estudio acerca del Socialismo científico, por Gabriel Deville, 25 céntimos.

El Colectivismo, por Julio Guesde, 15 céntimos. Manifiesto comunista, por Marx y Engels, 15 céntimos.

La ley de los salarios y sus consecuencias, por Julio Guesde, 5 céntimos.

Miseria de la Filosofía, por Carlos Marx, 1 peseta.

Socialismo y libertad, por Juan Jaurés, 25 céntimos.

Las organizaciones de resistencia, por Pablo Iglesias, 10 céntimos.

Meeting de controversia en Santander, 25 céntimos.

España y el descubrimiento de América, por J. J. Morato, 30 céntimos.

Leyes de reuniones públicas y de Asociación, 10 céntimos.

Ley Municipal, 30 céntimos.

Ley de sufragio universal, 30 céntimos.

Leyes y Reglamentos del trabajo, explicados por Ricardo Oyuelos, 30 céntimos.

Album revolucionario, colección de siete retratos y una portada, 80 céntimos. El album comprende los retratos de Marx, Engels, Owen, Saint Simon, Liebknecht, Becker y Bebel, los cuales se venden sueltos al precio de 10 céntimos.

Colectivismo y Revolución y El Colectivismo en Colegio de Francia, por Julio Guesde: 20 céntimos.

Imp de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial», Bailén, 39, bajo.